



中国创新地报 20 强
中国报业融合发展创新单位
中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

继往开来 行稳致远

——从四个维度领悟习近平主席访俄的里程碑意义

□新华社记者叶书宏 樊宇

国家主席习近平于 3 月 20 日至 22 日对俄罗斯进行国事访问。这是继 2013 年之后,习近平主席再次将俄罗斯作为当选国家主席后的出访首站。这次历史性访问时机特殊、背景复杂、意涵丰富、成果丰硕,充分展现中国坚持独立自主和平外交政策的凛然风骨和促进世界和平的广阔胸怀,必将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,为错综复杂的国际形势注入更多稳定性,对推进世界多极化和国际关系民主化产生重要深远的影响。

当今世界,百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,同时霸权主义、单边主义、保护主义依然横行,冷战思维和集团政治沉渣泛起,两股潮流、两种道路的较量更加激烈,世界进入新的动荡变革期。国际社会迷茫焦虑的关键当口,习近平主席再次洞察大势、举旗定向、砥柱中流,以中国外交政策的确定性为变乱交织的国际形势注入稳定性,展现了世界级大国领袖非凡的战略定力、政治智慧和魄力担当。

这次历史性访问,标注了两国元首战略引领的“高度”。元首交往是中俄关系的指南针和定盘星,正是在两国元首亲自擘画、战略引领下,中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道,树立了新型国际关系的典范。访俄期间,两国元首进行了长时间真挚友好、富有成果的会谈交流,就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。(下转第二版)

北京—莫斯科,世界瞩目的握手时刻

——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

□人民日报记者杜尚泽 于宏建

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道,它完全是在田野中前进的,有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有时行经丛林。”10 年前当选国家主席后的首次国事访问,习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10 年过去了,再次当选国家主席。大国元首的首次出访,深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023 年 3 月 20 日,一个阳光灿烂的春日午后。习近平主席的专机降落莫斯科。

莫斯科河静水深流,特维尔大街人来车往,风景旧曾谙。10 年来世界形势风云际会,国际社会此刻格外瞩目:北京为何而来?和莫斯科再一次握手,如何影响和改变世界?

抵达莫斯科的这一天,两国元首的署名文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文中谈到了自己 10 年 8 次到访俄罗斯,“每次都乘兴而来,满载而归”。普京总统谈及 10 年里两国元首有 40 次会见会谈,“总会找出时间和机会在各种正式场合或以‘不打领

带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌,却始终改变不了独立自主抉择的坚定和乱云飞渡仍从容的自信:

“不管国际风云如何变幻,中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之定力,变局中的抉择更显眺望桅杆之远见、善弈谋势之智慧、举重若轻之气魄。中国特色大国外交也走在一条“历史的道路”上,正如 10 年前习近平主席所形容的那样,它完全是在田野中前进的,没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程,万里山河起宏图。

为友谊而来

“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20 日中午,一行人早早在莫斯科伏努科沃专机机场等待。当习近平主席走下舷梯,站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切尔内申科,热情地迎上来:

“普京总统非常期待与您见面。俄罗斯人民

也都因‘有朋自远方来’,‘不亦乐乎’。甚至今天的天气,因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回应道:“非常高兴这次期待访问能够实现。确实今天天气不错,我的心情也非常愉快。”

10 年,历史的一瞬,于中俄关系而言却是关键一程。“我们的老朋友、好朋友”,热情的俄罗斯人民,总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交,在国与国交往的厚重史册里,是最道劲有力的篇章。

(下转第二版)

中国工程院“羲农”高峰论坛

暨中国园艺学会学术年会在桂林市隆重开幕

邓秀新讲话 李天来刘仲华喻景权出席 李楚致辞

本报讯(记者李思静)3月24日上午,中国工程院“羲农”高峰论坛暨中国园艺学会2022年学术年会在桂林市隆重开幕,1500多名来自全国各地的园艺专家汇聚桂林,分享交流、共话发展。中国工程院副院长、中国工程院院士、中国园艺学会理事长邓秀新出席并讲话,中国工程院院士李天来、刘仲华、喻景权出席开幕式。市长李楚致欢迎辞。

邓秀新表示,园艺产业在脱贫攻坚和乡村振兴过程中发挥着重要作用,对产业

增收和满足人民群众对美好生活的向往具有重要意义。实现园艺产业的高质量发展,是每一个园艺人义不容辞的责任。希望与会专家充分利用此次深入交流的机会,围绕果、蔬、花、茶的育种、绿色生产等问题开展广泛交流,共同推动我国园艺事业向更高水平发展。

李楚在致辞中表示,桂林正朝着习近平总书记指引的方向,加快打造桂林世界级旅游城市,全力走好人与自然和谐共生的中国式现代化之路。这离不开农业农村

现代化的支撑。中国工程院、中国园艺学会在桂林举办高峰论坛、学术年会,这是对桂林“三农”工作的关心重视。希望与会专家发挥专业优势和资源优势,为桂林农业农村高质量发展把脉开方、注入强大动能,与桂林共谱新时代乡村振兴新篇章,携手为建设农业强国作出新的更大贡献。

据了解,园艺产业是我国农业农村重要支柱产业,每年种植面积4.1亿亩,产值达3.6万亿元,占我国种植业总产

值近60%,为我国乡村振兴、脱贫攻坚、促进农村增收做出了突出贡献。近年来,桂林以打造世界级旅游城市为统揽,全力抓好以乡村振兴为牵引的“三农”各项工作,尤其是把园艺作物种植作为重点工作来抓,打造了水果、蔬菜等六大百亿特色产业集群。2022年,全市农林牧渔业总产值约1000亿元,排广西第一,其中园艺作物约占60%。

市领导谢灵忠、赵奇玲,市政府秘书长李一飞参加开幕式。

李楚在 2023 年全市质量强市工作暨第七届桂林市市长质量奖表彰会上强调

深入实施质量强市战略 推动质量工作取得新成效

本报讯(记者李云海)3月24日下午,2023年全市质量强市工作暨第七届桂林市市长质量奖表彰会在创业大厦召开。市长李楚强调,要贯彻落实习近平总书记关于质量工作的重要论述,始终坚持质量第一、效益优先,大力增强质量意识,深入实施质量强市战略,全力做好新时代质量工作,推动质量工作取得新成效,为推进中国式现代化桂林实践提供坚实的质量支撑。

李楚指出,今年2月,党中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》,对质量强国建设作出了系统部署。自治区也将出台贯彻落实《质量强国建设纲要》实施方案。各级各部门要坚决贯彻落实党中央、自治区有关决策部署,聚焦重点领域管理,坚持一个一个行业抓、一类一类产品抓,着力打通一批产业链供应链质量堵点,化解一批民生消费领域质量痛点。要立足桂林果蔬畜等特色资源,升级打造一

批百亿元农业产业集群,加快推进农产品“三品一标”发展和优质农产品基地建设。到2025年,主要食用农产品质量安全定量监测总体合格率和食品安全评价性抽检合格率均达98%以上。要聚焦我市制造业6大重点产业链,持续实施增品种、提品质、创品牌“三品”专项行动,培育形成具有引领性的质量卓越产业集群。到2025年,制造业产品质量合格率达到全国平均水平。要全面落实工程质量首要责任、主体责任和终身责任,提升重点建材的性能和品质,严格工程全过程质量管控。到2025年,大中型工程一次验收合格率、质量监督覆盖率达100%。

要大力推动现代服务业标准化、规范化和品牌化升级,重点促进金融、现代物流、电子商务、会展等生产性服务专业化和高端化发展,着力推动生活性服务业向高品质和多样化升级。要实施人居品质优化工程,加快建设海绵城市示范城市,筑牢桂北重要生态屏障。到2025年,国家地表水考核断面水质优良比例达98.2%,人居质量稳居全国前列。

李楚强调,品牌是质量的象征,是创新的体现。要持续实施品牌战略,打造一批竞争力强、附加值高、在全国具有影响力的知名品牌和质量先进标杆。要做好品牌跟踪服务,对获得质量奖企业单位开展

质量效益跟踪调查,全力帮扶这些标杆企业申报自治区主席质量奖、中国质量奖。要开展示范创建,打造质量竞争力强、创新能力强的高端品牌,积极创建全国质量强市示范城市、国家特色农产品优势区、地理标志产品保护示范区、有机产品认证示范区。要加强品牌推广,组织更多企业参加交易会、博览会等各类展会,深入开展中国品牌日、全国质量月、品牌故事大赛等质量文化普及宣传教育活动,大力宣传推介桂林品牌。

会上,副市长王昕宣读了第七届桂林市长质量奖表彰决定。中国化学工业桂林工程有限公司、桂林溢达纺织有限公司获得第七届桂林市长质量奖,并在会上介绍卓越绩效管理。桂林激光通信研究所、桂林桂广滑石开发有限公司获得第七届桂林市长质量奖提名奖。

市领导区捷、陆智成,市政府秘书长李一飞出席会议。

我市部署全面深化清廉桂林建设工作

周家斌作出批示

本报讯(记者文新军)3月21日,清廉桂林建设工作领导小组办公室召开2023年第一次全体会议,部署全面深化清廉桂林建设工作。自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌就持续深化清廉桂林建设工作作出批示。

周家斌在批示中充分肯定了过去一年清廉桂林建设取得的显著成效。他强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是落实习近平总书记对广西“五个更大”重要要求、全面建设新时代壮美广西的起步之年,是打造世界级旅游城市的重要一年。全市各级各部门要以党的二十大精神为指引,持续深化清廉桂林建设,巩固拓展清廉建设成果,推动清廉建设有机融入发展各方面全过程,形成更多清廉广西建设“桂林模式”、“桂林经验”、“桂林品牌”,继续在清廉广西建设中走在前、作表率,为保护好漓江保护好桂林山水、打造世界级旅游城市提供坚强保障。

2022年,全市各级各部门认真贯彻落实党中央、自治区、市委决策部署,坚持问题导向、目标导向、效果导向,坚持专班专抓、上下联动、左右协同,构建“五大体系”,推动清廉桂林建设全面动起来、活起来、实起来,成功承办第一次清廉广西建设现场推进会,获全区清廉建设绩效考评“优秀”等次,自治区党委书记刘宁充分肯定我市清廉文化建设“有品牌、有特色、有成效”。

会议强调,全市各级各部门要提高政治站位,认真贯彻落实党中央、自治区和市委部署,坚持目标不变、任务不减、标准不降,以更强力度全面深化清廉桂林建设。要扛起政治责任,全面深化清廉桂林建设,制定清廉建设示范点、示范带(区)三年规划,建设一批标志性清廉建设示范点,推进清廉文化与其他各清廉单元有机融合,倾力打造“漓水清风”“湘江红”等一批清廉广西建设桂林品牌。要强化政治担当,持续在强化责任落实、科学统筹、协同联动、绩效考评上下功夫,推动清廉桂林建设取得更大成效,持续营造、巩固提升清廉和发展同行、风气与山水共美的良好环境。

市委常委、市纪委书记、市监委主任、清廉桂林建设工作领导小组办公室副主任徐波出席会议并讲话。市委常委、市委秘书长、清廉桂林建设工作领导小组办公室副主任丁东弟主持会议,17个县(市、区)党委副书记和纪委书记、漓江委有关负责人列席会议。

市领导检查指导 2023“桂马”筹备工作

本报讯(记者周文俊 通讯员阳馨莹)2023桂林马拉松将于3月26日上午鸣枪开跑。3月24日下午,市委常委、常务副市长蒋春华,市委常委、副市长韩学文,副市长、市公安局局长莫一格带队,检查指导2023桂林马拉松筹备工作,强调要进一步优化和完善各个环节和细节,全力确保赛事顺利安全有序进行。

检查组一行来到比赛起点桂林市中心广场,现场查看相关区域的布置、赛事博物馆的搭建、氛围的营造工作,并听取赛事安保、医疗、交通、宣传等保障工作及参赛情况介绍。同时,沿路检查了赛道情况。据悉,今年“桂马”共有5.83万人报名,通过先报名后抽签方式确定3万余人获得参赛资格,选手来自7个国家和国内29个省(区、市)。其中,“全马”和“半马”来自桂林以外的选手占93%,广西区外占78%,彰显了“桂马”强大的赛事影响力。经过组委会成员单位共同努力,目前筹备工作已基本就绪。



持续控噪降噪 全力还“静”于民

□本报记者 周文俊

建筑工地机器轰鸣声、汽车喇叭声、KTV酒吧等刺激音乐声……如今,每天从城市各个角落传出来的高分贝噪声,影响着市民的日常生活和休息,成为城市污染的重要内容之一。

在这些噪声污染源中,工业企业的噪声尤其突出。对此,我市坚决贯彻执行《工业企业厂界环境噪声排放标准》,深入开展工业企业噪声污染防治,通过加强巡查,严格执法,严厉查处噪声超标扰民

等违法行为。同时,严格实行夜间建筑施工作业审批制度,确保工业企业噪声排放标准在标准以内。

在KTV里放声高歌、在酒吧里随着刺激的音乐狂欢,这是一些市民享受夜生活的方式之一。不过,在追求自己快乐刺激的同时,不经意间也造成了噪声污染,影响了周边市民的正常休息。

对此,我市针对经营性娱乐场所的噪声污染,积极强化日常巡查和市民投诉处理,严格落实网格化管理区域责任制,及时对污染源进行现场检查,对存在的问题责令立即整改,努力维护良好的声环

境,真正还“静”于民,还“静”于城市。

值得一提的是,在中考、高考等特殊时段,市生态环境与公安、工商、教育等部门相互协调、密切配合,开展专项执法检查,对敏感点工业企业、城市建筑施工工地、城区娱乐场所等噪声源敏感区域进行24小时检查、巡视,有力保障考试顺利进行。

据桂林市国家卫生城市复审工作领导小组成员单位、市生态环境局有关负责人介绍,目前桂林市声环境质量总体较好,市区区域环境噪声、城市道路交通声环

境、功能区声环境等均达到标准。

其中,2022年,市区区域环境噪声昼间平均等效声级为55分贝,根据《环境噪声监测技术规范 城市声环境常规监测》等级划分属于二级,对应评价为较好。市区道路交通噪声昼间平均等效声级为67.3分贝,较上一年下降0.2分贝,根据等级划分属于一级,对应评价为良好。同时,城市功能区噪声监测昼间共有62个监测点次达标,总点次达标率96.9%,与上年相比上升3.1个百分点;夜间共有56个监测点次达标,总点次达标率87.5%。